

ΤΗΣ ΓΙΑΝΝΑΣ ΣΟΥΛΑΚΗ

giassou@6meres.gr

Εσπάθωσε κατά των ιδιωτικών συμφερόντων την περασμένη Παρασκευή ο αναπληρωτής υπουργός Υγείας Μάριος Σαλμάς: «Ο ΕΟΠΥΥ δεν είναι οργανισμός που μπορεί να βγάξει κάθε εταιρεία χρήματα πάνω στην πλάτη του» είπε - δήλωση που θα μπορούσε να βρει υποστηρικτές μεταξύ όλων των Ελλήνων πολιτών, ανεξαρτήτως πολιτικής θέσης ή οικονομικής κατάστασης, ενώ συμπληρωματικά ο κ. Σαλμάς τόνισε ότι «μέχρι το τέλος του 2013 ο ΕΟΠΥΥ θα είναι ένας αξιοζήλευτος οργανισμός». Προς επίρρωση του ισχυρισμού του, μάλιστα, ο αναπληρωτής υπουργός παρουσίασε τις 66 δράσεις και ενέργειες που έχουν στόχο την ανασυγκρότηση και τη βιωσιμότητα του Οργανισμού.

Μεταξύ άλλων, λοιπόν, το υπουργείο Υγείας έχει αποφασίσει να επιβάλει αυστηρά κριτήρια στις υπηρεσίες που προσφέρουν ιδιωτικές κλινικές, νοσοκομεία και ιδιωτικά διαγνωστικά κέντρα, χωρίς, ωστόσο, να προσδιορίζει ποια θα είναι τα κριτήρια αυτά. Ο κ. Σαλμάς αρκέστηκε μόνο στο τελεσίγραφο ότι «τελείωσε τα ταμεία να πληρώνουν όλα σε όλους χωρίς αξιολόγηση σε επίπεδο γιατρών, ιατρικού εξοπλισμού, ακόμη και ιατρικών σφαλμάτων. Αυτό που θα προσφέρει υψηλής ποιότητας υπηρεσίες θα αποζημιώνεται διαφορετικά από εκείνο που προσφέρει υπηρεσίες του 1960 και 1970» και ανακοίνωσε ότι για την αξιολόγηση θα θεσπιστεί κλίμακα «αστέρων», όπως ακριβώς συμβαίνει στα ξενοδοχεία.

ΕΙΝΑΙ ΥΛΟΠΟΙΗΣΙΜΕΣ οι εξαγγελίες αυτές, ή πρόκειται για ακόμη ένα κυβερνητικό πυροτέχνημα, που θα αποδειχθεί στην πορεία «γράμμα κενό»; «Είμαι περίεργος να δω πώς θα κρίνουν την επάρκεια του επιστήμονα», λέει ο Γιώργος Βουγιούκας, πρόεδρος του Πανελληνίου Συνδέσμου Ιατρικών Διαγνωστικών Κέντρων. «Δεν είμαστε αντίθετοι στην αξιολόγηση, αλλά θα ήταν σωστή μόνο αν αναλύαμε την αποτελεσματικότητα του μηχανήματος. Εδώ, όμως, πίσω από το μηχάνημα υπάρχει ένας επιστήμονας. Γιατί έχει συμβεί διάγνωση που βγαίνει από τελευταίου τύπου μηχάνημα, αν έχει γίνει από συνάδελφο που δεν έχει την επάρκεια, να υπολείπεται από ενός άλλου τη διάγνωση, που έχει εκτελεστεί σε παλαιότερο μηχάνημα, αλλά έχει διαγνωστεί με επαρκέστερες γνώσεις. Αυτό να μας πει ο κύριος αναπληρωτής υπουργός πώς θα το αξιολο-



>> Οι συνθήκες στα ελληνικά νοσοκομεία είναι άθλιες, αλλά ο αναπληρωτής υπουργός Υγείας υπόσχεται πως «μέχρι το τέλος του 2013 ο ΕΟΠΥΥ θα είναι ένας αξιοζήλευτος οργανισμός». Πρόκειται για ακόμη ένα κυβερνητικό πυροτέχνημα;

Γάζες δεν έχουν, «πεντάστερα» νοσοκομεία ονειρεύονται

Με κλίμακα αξιολόγησης όπως τα ξενοδοχεία θα κατηγοριοποιούνται κλινικές και διαγνωστικά κέντρα, εξήγγειλε ο αναπληρωτής υπουργός Υγείας Μάριος Σαλμάς

γήσει, γιατί εμένα μου φέρνουν στο μυαλό πράγματα εκ του πονηρού» υποστηρίζει ο κ. Βουγιούκας, ο οποίος συμπληρώνει ότι τα κριτήρια στις περιπτώσεις αυτές δεν μπορεί να είναι αντικειμενικά: «Εφόσον δεν έχει ξεκάθαρα και αντικειμενικά κριτήρια η επιτροπή που αξιολογεί τα κέντρα αυτά, μπορεί να υπεισέρχονται σ' αυτήν υποκειμενικές αξιολογήσεις, με ό,τι αυτό συνεπάγεται». Σε ίδιο μήκος κύματος κινήθηκαν και οι πρώτες αντιδράσεις της Πανελληνίας Ενωσης Ιδιωτικών Κλινικών.

Ο πρόεδρος της Γρηγόρης Σαραφιάνας, σε επικοινωνία που είχαμε μαζί του, έκανε λόγο για διαβλητά κριτήρια, που ανοίγουν τον δρόμο σε υπόγειες συναλλαγές: «Οποιαδήποτε κατηγοριοποίηση κλινικών με κριτήρια που θα καθοριστούν πέρα από την κείμενη νομοθεσία δεν μπορεί να είναι αδιάβλητη, και δημιουργεί υπόνοιες συναλλαγών και

προνομιακής μεταχείρισης. Δεν μπορεί να γίνει αυτό με επιτροπή του ΕΟΠΥΥ, γιατί θα είναι διαβλητό. Επίσης, με παραξενεύει που δεν έγινε καμία ενημέρωση σε μας ούτε προηγούμενος διάλογος».

ΝΑ ΣΗΜΕΙΩΘΕΙ ότι οι ιδιωτικές κλινικές αναμένουν την ολοκλήρωση της διαδικασίας πιστοποίησης κατά ISO από 1.1.2012 και τη λήψη πιστοποιητικού απ' όσες κλινικές το επιθυμούν. Ο κ. Σαραφιάνας υποστηρίζει ότι αυτή θα είναι η μόνη αξιολόγηση που δέχονται και θα εμπιστευθούν:

«Οι ιδιωτικές κλινικές λειτουργούν βάσει συγκεκριμένων προδιαγραφών, όπως αυτές προσδιορίζονται στα προεδρικά διατάγματα του 2000 και του 1991. Η μόνη πιστοποίηση που θεωρούμε αδιάβλητη είναι η πιστοποίηση κατά ISO, που αποτελεί διεθνές πιστοποιητικό ποιότητας. Εάν γίνει αυτή

η αξιολόγηση, θα το δεχθούμε». Ο πρόεδρος του συνδέσμου Διαγνωστικών - Κέντρων διαβλέπει, όπως λέει, μέσω αυτής της νέας πίεσης που ασκείται από την πλευρά του υπουργείου Υγείας, ότι θα υποχρεωθούν σε μεγαλύτερο κύμα των οφειλών του ΕΟΠΥΥ προς αυτούς:

«Ζούμε σε περίεργη εποχή» λέει ο Γιώργος Βουγιούκας. «Ο ΕΟΠΥΥ μας οφείλει πολλά χρήματα, μόλις προχθές μπήκαν οι οφειλές Μαΐου. Βάσει μνημονίου θα πρέπει να μας δώσουν τις οφειλές του 2010-11 και 2012, οι οποίες συνολικά είναι 7,2 δισ. Αυτό που καταλαβαίνω εγώ είναι ότι τα νέα μέτρα αποσκοπούν να είναι ένας μοχλός πίεσης για να επιβάλουν ένα "κούρεμα" επί των παλαιών οφειλών. Εμείς, όμως, εξαιτίας αυτών των χρημάτων που μας οφείλουν, για να αγοράζουμε τα αναλώσιμα και να γίνεται η δουλειά μας αυτά τα τελευταία χρόνια, έχουμε αναγκαστεί να δανειοδοτηθούμε και να βάζουμε και χρήματα από την

τσέπη μας. Αφήστε που στην κοστολόγηση για τις εργαστηριακές εξετάσεις έχει να γίνει αναπροσαρμογή από το 1991».

ΣΥΜΦΩΝΑ με επίσημα στοιχεία, μέχρι σήμερα έχουν βάλει λουκέτο 20 διαγνωστικά κέντρα και πολύ περισσότερα μικρότερα μικροβιολογικά εργαστήρια. Ενώ οι υπάλληλοι σε πολλά που ακόμη αντέχουν είναι απλήρωτοι από 3 έως 8 μήνες, σύμφωνα με τον κ. Βουγιούκα: «Σε πολλά κέντρα έχουν αρχίσει να έρχονται διαταγές πληρωμής και από το νέο έτος θα αρχίσουμε να κλείνουμε ο ένας μετά το άλλον».

Οι περισσότεροι είμαστε στα πρόθυρα της χρεοκοπίας, κι αυτό θα επιφέρει και μεγάλη απώλεια θέσεων εργασίας. Αυτό δεν το βλέπουν από το υπουργείο; Εμείς δεν θα το αφήσουμε να συμβεί. Είναι απία πόλεμος». Να σημειωθεί ότι ο ΕΟΠΥΥ οφείλει επίσης 1 δισεκατομμύριο 200 εκατομμύρια και στις ιδιωτικές κλινικές και νοσοκομεία.

Διαβλητά κριτήρια, που ανοίγουν τον δρόμο σε υπόγειες συναλλαγές

